

120 (в моменте 75), а Лукойл – с 2600 до 1250 (в моменте 700) рублей за акцию¹, но при этом ни нефти, ни газа в России меньше не стало. Вообще, российские акции упали на уровни 2004–2005 гг., а это значит, что при стабилизации мировой экономики мы увидим значительный рост активов, скорее всего – в несколько раз.

Литература:

1. I knew it was criminal fraud and I'm sorry, says Bernard Madoff // The Times. – 2009. – March 13.
2. Резерв от Минфина // Ведомости. – 2009. – № 59 (2329).
3. Финансовая культура: испытание кризисом // Исследование ФОМа для ММВБ. – М., 2008.

Молоканов Виктор Михайлович,
к. э. н., ст. преподаватель кафедры
финансов и кредита НОУ ВПО
«Волгоградский институт бизнеса»
e-mail: meon_nauka@mail.ru

Иррациональные аспекты анализа экономического поведения Irrational Aspects of Analysis of Economic Behaviour

Экономическая наука все больше приходит к выводу, что человеческое поведение нерационально. В статье описываются философские предпосылки для анализа иррациональности. Раскрываются социологические и культурные аспекты иррациональности на примере экономических отношений в США.

Economists have come to the conclusion that human behaviors are irrational. Philosophical presuppositions of irrational analysis have been described in the article. Sociological and cultural aspects of irrationality have been considered on the example of economic relations in the USA.

Ключевые слова: экономическое поведение, институционализм, социальное планирование.

Keywords: economic behaviour, institutionalism, social planning.

Теоретические дискуссии в экономической науке спотыкаются о самый неудобный факт экономической деятельности общества – человеческое поведение иррационально. Признавая значимость этого обстоятельства, экономическая теория сегодня не может строиться на моделях, максимизирующих экономическое поведение человека. Если человеческое поведение более сложно, чем предполагали классики, то полно описать инструментарием экономической науки всю совокупность явлений экономической жизни невозможно. В таких условиях возрастает роль социологии в анализе поведения человека в области хозяйственной деятельности. Современная экономическая наука, признавая опыт Немецкой экономической школы и институционализма, создает новую экономическую теорию, учитывающую культурные особенности различных народов, их опыт и традиции в обосновании экономического поведения. Предмет экономической науки смещается от анализа по поводу максимизации использования ресурсов к анализу реального поведения человека в своей культурной, социальной среде.

В своей статье Т. Н. Логачева «Ценностное отношение к культурным традициям: сущность феномена» отмечает: «Формой передачи социально-экономического, культурного опыта людей является культурные традиции. В быстро меняющихся условиях окружающей среды человек ищет стабильную опору и находит ее в виде традиции»². Таким образом,

¹ Котировки ММВБ по состоянию на март 2009 г.

² Логачева Т. Н. Ценностное отношение к культурным традициям: сущность феномена // Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского института бизнеса. 2006. № 1. С. 28–35.

традиция, а в экономических терминах – институциональная среда, является определяющим фактором экономического поведения человека. Игнорирование традиций наиболее ярко сегодня проявилось в реформе образования.

Правительственные планы по оптимизации отечественного образования кажутся логичными и рационально выдержанными. Однако воплощение этих планов в жизнь либо никак не отражается, либо в очень незначительной части. Когда мы говорим об эффективности системы обучения, о поиске рациональных причин отставания национального образования, то игнорируем культурно-социальный аспект этого общественного института. На определенном этапе жизни каждый человек оказывается перед выбором: где и какое получить образование, которое позволит достичь успеха в обществе. Для решения этой задачи мы призываем, как нам кажется, разум и рациональный подход. Под рациональностью мы чаще всего понимаем целенаправленный, трезвый расчет наиболее эффективных путей достижения определенной цели. Но рациональность подразумевает, что известны все факторы, все богатство явлений мира, их сочетания, определяющие успех конкретного индивида в человеческом сообществе. Ограниченность концепции рациональности иллюстрирует пример с паникой на тонущем корабле. Анализируя ситуацию со стороны, мы представляем панику на тонущем корабле как иррациональное поведение, но, примерив на себя «шкуру» пассажира этого тонущего судна, не имея информации о масштабе повреждений корабля, наличии и доступности спасательных средств, местах эвакуации и прочих факторах, все больше обнаруживаем панику как рациональный выбор.

Мир сложен и во всей его совокупности явлений непостижим для человеческого разума. Но как же человек принимает решения в этом непознаваемом мире? Он создает свою реальность (где и работают законы логики), отличную от действительной, с помощью систем координат, позволяющих упорядочивать явления мира. В кантовской философии такая система координат описывается с помощью трансцендентальных форм: понятий времени, пространства, причинно-следственных связей, морали, которые даются человеку априори, до опыта. С помощью этих понятий человек организует возможность восприятия чувственного мира – опыта. В философии Гегеля – это «горизонты познания»: саморазвивающиеся через диалектическую борьбу кантовские трансцендентальные формы. Если Кант обозначил инструменты организации человеческого сознания, то Гегель показал их развитие. Границы логики и рациональности, таким образом, ограничены трансцендентальными формами. В точных, естественных науках такая ориентация человеческого сознания доказала свою эффективность и плодотворность, которая выразилась в достижениях научно-технического прогресса. Высокая эффективность трансцендентальных форм познания в исследовании явлений природы, таких как время, пространство, причинно-следственная связь и пр., объясняется неизменностью этих форм познания в достаточно длительном периоде времени, вызванного стабильностью объекта исследования. Камень, брошенный с башни, стремится к земле с постоянным ускорением; любой круг будет иметь соотношение диаметра и длины окружности, равное числу Π ; на смену лету всегда придет осень и т. д. Хотя следует отметить, что уже сегодня современная физика обозначила проблему несовершенства трансцендентальных форм в человеческом познании мира, превратившуюся в одно из главных ограничений на пути дальнейшего развития физики.

Иная картина обнаруживается в общественной социальной сфере. Система координат, укорененная в нашем сознании, призванная упорядочить жизнь и природу человеческого общества, представлена очень большим спектром трансцендентальных форм. Человек свои решения в области общественной жизни обосновывает христианским, мусульманским, восточными верованиями, этическими учениями гедонистов, эпикуреизма, стоиков, идеологиями коммунизма и либерализма и многими другими как более, так и менее распространенными и значимыми этическими доктринами. Безусловно, такое разнообразие и плюрализм трансцендентальных форм, регулирующих общественную жизнь человека, по сравнению с трансцендентальными формами, упорядочивающими природную жизнь, связано с быстрой изменчивостью социальной жизни человека. И конечно же то, что представляется рациональным в системе координат христиан, в ориентирах буддистов уже не кажется таким логически выверенным.

В условиях господства западноевропейской культуры, корни которой, безусловно, обнаруживаются в средневековой церковной Реформации, рациональность стала синонимом утилитаризма. Утилитаризм – этическая концепция, смысл которой в том, что причинами человеческих действий являются польза и удовольствие. Эта, казалось бы, сугубо философская доктрина сильнее всего повлияла на развитие современной экономики. Роль церковной Реформации в становлении капиталистической экономики исследовал М. Вебер в своем знаменитом труде «Протестантская этика и дух капитализма». Он показал, как изменения в структуре человеческого сознания, вызванные Реформацией, привели к тому, что мы сегодня называем капитализмом. Проблема, в какой мере нормы общественного поведения влияют на экономическое развитие общества, сегодня как никогда актуальна. Изучением этой проблемы занимается ведущее сегодня направление экономической науки – институционализм. Многие страны, в том числе и Россия, стремясь трансформировать свою экономику с целью догнать экономически развитые западноевропейские страны, столкнулись с проблемой, когда господствующая в обществе культура (менталитет) становится серьезным тормозом в восприятии рыночных принципов хозяйствования. Все действия реформаторов по оптимизации национальных экономик, бывшие рациональными в утилитаристской системе координат, разбивались о традиционные этические концепции, господствующие в обществе. Капитализм требовал строго определенной ментальности от человеческого сознания. Таким образом, человеческий выбор определяется этической концепцией, господствующей в обществе, в сознании человека как члена этого общества.

Если посмотреть на образование с точки зрения социологии, то есть с учетом плюрализма в этических конструкциях, то мы увидим, что рациональные доводы не определяют поведение человека в процессе образования. Наглядный пример, который демонстрирует влияние различных этических концепций на поведение людей, продемонстрировал в своем исследовании американский ученый Э. Дигби Болтцелл «Пуританский Бостон и квакерская Филадельфия (1979)»¹. Интересна подоплека, которая подтолкнула Болтцелла к этому исследованию. Случайно оказавшись в одном небольшом колледже Бостона, Болтцелл обнаружил, что выпускниками этого колледжа только в 1825 г. были знаменитые писатель Натаниэль Готорн, поэт Генри Уодсворт Лонгфелло и президент США Франклин Пирс. Болтцелла поразило этот факт тем, что за всю историю его университета (а дело было уже в 70-е гг. XX в.), бывшего гораздо больше этого бостонского колледжа, не было ни одного выпускника, который бы достиг таких же результатов, как эта троица. Заинтересовавшись подобным обстоятельством, он обратился к Американскому биографическому словарю, где были приведены биографии всех знаменитых граждан США, для того чтобы получить более репрезентативную информацию по данным территориям. Из этого словаря он выбрал 75 самых знаменитых представителей американской нации (критерий, по которому определялась степень знаменитости того или иного человека, – обширность биографической справки). Результат такой выборки подтвердил догадки Болтцелла. Подавляющее большинство знаменитостей оказались выходцами из Бостона и его окрестностей, тогда как из его родного города Филадельфии, более населенного, чем Бостон, сопоставимых по значимости личностей оказалось всего две. Ответ на причины такой примечательной разницы кроется, по мнению Болтцелла, в религиозных отличиях общин Бостона и Филадельфии. Английские колонии в Северной Америке населяли представители различных протестантских течений, которые были изгнаны из Великобритании по религиозным мотивам. Бостон основали пуритане, пропагандирующие успех и превосходство в общественной жизни как знак богоизбранности. Пуритане выступали за сильные общественные институты – семья, государство, школа, церковь, призванных «спасать» людей от греховности. Филадельфию основали квакеры. Смысл этого протестантского течения вкратце можно определить выражением «не суетись». Они верили в изначальную доброту всех людей. Богатый ничем не лучше бедного перед Богом. Поэтому квакеры жили одинаково скромно (и бедные, и богатые), что конечно же не стимулировало к поиску славы и богатой общественной жизни. Квакеры не видели надобности в сильных социальных институтах, нацеленных на борьбу с человеческими пороками. Таким образом, господствующая моральная установка существенным образом влияет на поведение

¹ Масионис Дж. Социология. СПб. : Питер, 2004. 752 с.

человека. Добиться рациональности в общественном поведении человека наподобие той степени рациональности, которая свойственна естественным наукам, недостижимо.

Следует обратить внимание еще на один момент, который показывает трудность применения доктрины рациональности в анализе действий человека в обществе. Существующий «познавательный горизонт» дается человеку не сразу, а со временем через процесс социализации личности, через процесс приобретения опыта. Человек в юном возрасте в принципе не может рационально выбирать даже в границах существующего «горизонта познания». Данную проблему хорошо иллюстрирует исследование американских ученых Лоренса Кольберга и Кэрола Гилигана (1971)¹. Эти исследователи, базируясь на выводах из классической работы Жана Пиаже, описывающей процесс приобретения детьми трансцендентальных форм, пришли к неутешительному выводу, что 30 % населения США никогда не достигают верхней стадии когнитивного развития, если люди мыслят абстрактно и критически (стадия формальных операций по Пиаже). Процесс когнитивного развития Пиаже изучал на своих собственных детях, которые этой последней стадии достигли в двенадцатилетнем возрасте. Дальше Кольберг и Гилиган пришли к выводу, что в менее развитых странах, чем США, доля людей, не способных мыслить абстрактно, еще больше.

Подводя итоги, необходимо признать значимость и учитывать фактор культурного разнообразия в социальном планировании. Пока в России не будет культурной среды, ориентированной на поиск нового, рациональные доводы о необходимости внедрения инноваций в экономике, и в образовании в частности, будут только пустыми словами. Констатируя данный вывод, следует сориентировать государство на решение именно этой проблемы, которая может быть решена только на национальном уровне в силу масштабности задачи.

Литература:

1. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма [Электронный ресурс] / М. Вебер. – Режим доступа: [www. URL: http://www.koob.ru/weber/protestanskaya_etika](http://www.koob.ru/weber/protestanskaya_etika).
2. Логачева Т. Н. Ценностное отношение к культурным традициям: сущность феномена / Т. Н. Логачева // Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского института бизнеса. – 2006. – № 1. – С. 28–35.
3. Мэссионис Дж. Социология / Дж. Мэссионис. – 9-е изд. – СПб. : Питер, 2004. – 752 с.

Корнева Таисия Михайловна,
к. э. н., доц. кафедры финансов и кредита
НОУ ВПО «Волгоградский институт бизнеса»
e-mail: meon_nauka@mail.ru

Инфляция в условиях глобального экономического кризиса в США и России **Inflation in Conditions of Global Economic Crisis in the USA and Russia**

В статье автором рассматриваются инфляционные процессы в США и России, представлен прогноз инфляции ведущих экспертов в России.

The author of the paper discusses the inflation processes in the USA and in Russia and presents the inflation forecast of the leading experts in Russia.

Ключевые слова: инфляция, уровень цен, инфляционный рост.

Keywords: inflation, price level, inflationary growth.

¹ Мэссионис Дж. Социология. СПб. : Питер, 2004. 752 с.